



重拳出击

丑陋



现代快报
德国世界杯特刊

T
4

责编 陶晶 美编 王莺燕 组版 丁晨日 2006年7月3日 星期一

当列强们唱着胜利歌，一路杀进八强之后，只有英格兰没有赞誉之声，“场面沉闷”、“打法保守”、“毫无观赏性”类似的指责一直不绝于耳，这不像对一支八强球队的合理建议，更像是对一个世界杯混子的无情控诉，而在他们被挡在四强大门外，埃里克森和他的英格兰队更是成了众矢之的。然而，喜欢英格兰队的球迷也是为数众多的，因此我们虚拟了一个法庭，来讨论一下这支史上最丑陋的英格兰队，保守是否也是一种罪。

第一被告：埃里克森

身份：英格兰队主教练
罪名：浪费人才，过于保守

公诉人：这支英格兰队是历史上最强的，鲁尼、杰拉德、兰帕德、特里等世界级球星组成的阵容，至少在表面上看是无懈可击的。但到了世界杯赛上，无论面对哪个对手，英格兰只能靠个别球星的灵光一现解决问题，根本看不到一支整体强大的英格兰队，这明显是教练的问题。

埃里克森拿着500万欧元的世界第一教练高薪，却没有整合出一支强大的球队，而且在安排打法和阵容时过于保守，一味依靠长传反击，比赛中只要一领先就回缩防守，根本不想用本队的进攻实力来打垮对手，只想磨蹭到比赛结束，使队内许多实力派球员都无法发

挥出自己的真正水平。对于这支丑陋的英格兰队，作为主教练，埃里克森是第一责任人。

辩护方：英格兰队的确球星不少，但队员整体技术一般，传球能力根本无法与巴西这样的球队相比，如果与对手拼技术，等于是放大了自己的短处。在世界杯这样的大赛上，每场比赛都不容许出错，短时间内无法提高技术的情况下，长传冲吊虽然比较单调，但却是最有效最安全的战术。更何况，成绩说明一切，英格兰是想成为世界冠军，不是想成为最漂亮的球队，所以，只能靠防守和战术来弥补技术上的差距。

第二被告：兰帕德

身份：英格兰队中场核心
罪名：远射太多，准头太差

公诉人：兰帕德是上赛季英超进球最多的中场球员，个人攻击力很强，在切尔西是前场进攻的核心。但到了英格兰队，他的状态非常低迷，在场上过于表现自己，一到前场就赶紧远射，不务正业不说，还浪费了全队的进攻机会，准头也不行。不少英格兰队的反击机会，都是到了兰帕德的脚下就宣告结束，一些破门机会就这样被轻易挥霍了。在英格兰队中，兰帕德和杰拉德并称为两大组织核心，但实际上组织工作都由杰拉德来完成，而且还完成了两个进球。兰帕德只顾表现自己，没有发挥应有的水平，英格兰中场也因此组织不起来，导致比赛场面上非常丑陋。

辩护人：对于兰帕德的能力，已经不用再怀疑了，在切尔西队中的表现就已经说

明了一切。至于为什么在俱乐部表现出色，到了国家队就发挥不出来，肯定是教练战术的原因：在切尔西，兰帕德可以放手进攻，不用顾忌防守，在英格兰队，兰帕德既要进攻，还要想防守，根本无法完全表现出进攻的水平。

至于说他远射过多，在俱乐部他也经常这样射门，命中率很高，在英格兰队远射不进，应该是他过于疲劳的原因，而且全队总是打长传，兰帕德拿球机会太少，导致他得球之后过于急躁。射门不准，也就对特立尼达那场而已，其他几场比赛，兰帕德射门的次数并不多。而且，为什么兰帕德能得到远射的机会，还是因为他前插意识比较好，总是能出现在对方防守的中路空档处，因此这本身就说明了他在进攻中所起到的重要作用。

第三被告：鲁尼

身份：英格兰队主力前锋
罪名：能力被高估，总不进球

公诉人：都说鲁尼是英格兰夺冠的希望，可他先是不注意保护身体，导致自己受伤，弄得整个英格兰一直陷入猜疑之中，连埃里克森也不知道该带几名前锋出战世界杯，严重影响了球队的备战。接着在世界杯赛上，鲁尼也没能表现出自己应有的能力，多次错失得分良机，直到英格兰队被淘汰，他也没能取得一粒进球。更关键的是，鲁尼的存在影响了埃里克森的战术，使得埃里克森只带了四名前锋，在欧文受伤之后，球队只有三名前锋可用，让埃里克森的用兵捉襟见肘，不得不使用单前锋打法，在一定程度上影响了英格兰的攻击力。

而且，鲁尼在场上表现急躁，影响了全队的情绪，让全队的进攻缺乏耐心。而在与葡萄牙队的比赛中申请到的那张红牌，更是英格兰队实力的一个很重要的原因。

辩护人：公诉人的指责都是毫无道理的，首先，鲁尼的受伤是在联赛中发生的，不是他自己的责任，至于全英格兰陷入猜疑，那是曼联和埃里克森之间的问题，与鲁尼没有什么关系。说他状态不好，也许他不在最佳状态，但一个队员伤刚好，不可能马上进入状态，他现在还在调整之中，应该看到，鲁尼只要一上场，对方都是至少两名队员来防守，他虽然没有进球，但牵制作用非常明显，状态也越来越好，在前场的连接作用明显，只有坚持使用他，英格兰的进攻才会增加更多的战术变化，长传冲吊才能减少。

至于说到鲁尼的情绪急躁，这实际上是她好胜的表现，一个球队需要她这样敢于负责，渴望胜利的队员，这样球队才有斗志。至于那张红牌，只能说是她被求胜的欲望冲昏了头脑，而且倒霉的是，那场比赛的主裁是阿根廷人。

丑陋并快乐着

第四被告：贝克汉姆

身份：英格兰队队长
罪名：只会长传，虚有其表

公诉人：贝克汉姆作为右边前卫，在场上起的作用却更像个中场核心，几乎一拿球就是一脚长传，使英格兰强大的中场根本运转不起来，中前场经常脱节。而且，贝克汉姆控球和带球的技术太差，在场上除了长传之外，根本无法起到真正的核心作用。

同时，贝克汉姆长期担任主力，极大地影响了英格兰队的整体发挥，他的长传过多，使杰拉德、兰帕德这两大中场组织者很难发挥出作用。他的表现已经大不如前，只能依靠过去的名气，来保证一个主力位置，在右边前卫的位置上，列侬就比他好得多，至少列侬是个标准的右边前卫，不会影响到整体战术的发挥，而且

有突破的绝活。

辩护人：贝克汉姆的确长传比较多，但应该看到，他的长传球是世界上最准的，这是英格兰的一大优势，不用优势，难道要靠劣势来与对手拼？至于贝克汉姆所做的贡献，数据可以说明一切：8年时间里，他共随英格兰队参加了五届大赛，出战19场，打进3球，助攻11次，这样的数据可以令世界上任何一名中场球员感到骄傲。

这届世界杯，大家都说贝克汉姆影响了整体发挥，可到关键时刻，拯救英格兰的只有贝克汉姆。从巴拉圭到特立尼达和多巴哥，然后是厄瓜多尔，这三场比赛，贝克汉姆都是打破僵局的头号英雄。这样的队员如果打不上主力，还有谁能配得上主力位置？至于列侬，他只出场

了一两次，而且也没有特别突出的表现，难道要让一个功臣担任替补，冒险使用一名没有经验的年轻队员？

特派记者沈忱

